《云南省航道管理规定（修订草案）》

起草说明
一、立法的背景情况

航道是重要的公益性基础设施。云南省作为我国西南门户，水运资源丰富，具有“五江一河”，水道总里程1.4万公里、可开发航道里程9000公里，依托航运通道建设带动国民经济发展的潜力巨大。云南省水运通道具有北进长江、南下珠江，沟通太平洋、印度洋、连接东亚、东南亚、南亚独特区位优势，在参与“长江经济带”、“一带一路”倡议深化推进过程中，被赋予更为重要职责和作用。

党的二十大明确提出了加快建设交通强国，为指导我省交通运输事业和航道发展提出了最新更高要求。2015年施行的《中华人民共和国航道法》对航道规划、建设、养护和保护等方面作出了规定，我省需要结合实际对有关制度作进一步细化和补充。1998年11月23日我省颁布的《云南省航道管理规定》（云南省人民政府令第77号），对推动云南省水运事业有序发展发挥了积极作用，但由于制定时间较早，部分规定与上位规定不一致；一些规定过于原则、约束力不强，对一些新问题、新情况缺乏规范，已无法适应新形势下航道保护管理的要求；我省多年的航道管理实践和改革经验急需上升立法层面予以规范，有必要在总结实践经验的基础上，完善相关制度，以适应当今高速发展的经济社会发展需要，迫切需要通过立法确定改革成果，迫切需要依法行政于法有据。  

二、草案的主要内容

草案共5章28条，分为总则、航道规划与建设、航道养护与保护、法律责任和附则。主要内容为： 

（一）关于管理体制

科学的管理体制是保障本办法实际的关键。为了加强对航道的管理，保障航道畅通和通航安全，根据《中华人民共和国航道法》有关规定，结合我省现行管理实际，草案进一步细化和完善了我省的管理体制。一是明确了有关政府应当加强对航道工作的领导及相关职责。二是明确了交通运输主管部门按照职责负责本行政区域内航道的管理工作。三是明确了航道管理机构依法依规按照确定的范围承担航道的规划、建设、养护、保护等具体工作。四是明确了政府其他有关部门和航道沿线乡（镇）人民政府、街道办事处应当按照各自职责共同做好航道管理工作。

（二）关于航道规划与建设

航道规划是航道保护、利用的具体依据。为了发挥航道规划总体统领作用，草案进一步对《中华人民共和国航道法》第六条、第八条等有关规定结合我省实际作出补充和完善。一是明确了航道规划编制原则。二是明确了本省航道规划的总体法定效力和地位。三是明确了编制某一特定航道或者特定区域航道建设的详细专项规划有关编制程序和要求。四是授权有关州（市）人民政府交通运输主管部门可以结合实际情况制定本行政区域航道规划及有关要求。五是对编制跨省、自治区的航道规划进行明确。六是对不符合航道规划等级的通航标准和技术规范的有关的工程，应当按照航道规划有关要求进行改建或者重建。七是对航道建设、涉及相关建设项目和建设资金保障以及整合利用各项建设资金统筹兼顾航道、水行政、水电、市政、渔业、旅游等功能提高综合使用效益等方面作出了明确规定。

（三）关于航道养护与保护

航道规范的养护与保护是保障航道安全、畅通的基础。草案一是明确了交通运输主管部门和航道管理机构的养护责任和义务。二是明确了航道应急预警、联动管理相关要求。三是明确了航道保护范围划定的主体及要求。四是明确了建立江河流域综合协调机制和蓄放水调度管理联动机制及有关要求。五是对依法应当进行航道通航条件影响评价的涉航建设项目有关要求作出具体明确。六是明确了单位和个人开展水上水下活动有关具体规定。七对在航道内采挖砂石、取土有关事项进行了明确。八是明确了水电站、水库管理单位或者其他调水作业单位应当履行的相关水情信息职责。九是对禁止性侵占、损害航道的有关行为进行了明确。十是鼓励支持在重点航道建设水上航道服务区，促进电力、太阳能、液化天然气等绿色能源船舶适航船型研发与应用，推广水上航道服务区与待泊锚地的岸电建设。
草案还对违反本办法行为的法律责任作了规定。



